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Bitte lassen Sie geniigend Platz zwischen den Aufgaben
und beschreiben Sie nur die Vorderseite der Blatter!

Zum Bestehen der Klausur sollten 11 Punkte erreicht wer-
den.
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Punkte: Note:




1. Gegeben seien folgend Tabelle von Stutzwerten und Stiitzstellen:
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Man bestimme das Interpolationspolynom L, (x) in der Form von Lagrange
und gebe eine Abschatzung des Interpolationsfehlers im Intervall [O, g]
(6P)

2. Gegeben seien die folgende Tabelle von Stiitzwerten und Stiitzstellen:
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Man bestimme das Interpolationspolynom N3(z) im Fall in der Form von
Newton, und bringe es anschlieBend mit dem modi£zierten Hornerschema
in die Normalform N3 (z) = a3z® + asz? + ayz + ag. (4P)

3. Gegeben sei die Wertetabelle
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Man bestimme die Ausgleichsgerade nach der GaulRschen Fehlerquadrat-
methode. (4P)

4. Die stetige Funktion f : [0,h] — R mit f(0) = f(h) erzeuge durch
Rotation um die z-Achse einen Rotationskorper. Man zeige, dass die Simp-
sonregel folgenden Naherungswert (Keplersche Fassregel) fiir das Volumen
dieses Rotationskorpers ergibt:

h d D h
Vams(@+2D%), 5= f(0)=f(h), 5=f<§> .

h
(Das Volumen des von f erzeugten Rotationskorpers lautet: V' = 7 /(f(gc))2 dx.)
0

(6P)



Losungen

1.) Mit sin (%) = g ergibt sich:

Ly(w) = yoLao(x) +y1 Loy (x) + y2 Loo(x)
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Mit sin (%) = % und sin (g) % ergibt sich:

Ly(r) = yoLso(z )+y1L31( ) + 2 Lz p(7) + +y3 L3 3(x)
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Mit f(z) = sin(z), n = 2 und f"(z) = cos(z) bekommen wir zundchst die
Abschatzung:

2
[max |cos(z)| Orgnwagxg ll(x — ;)] .

[sin@) ~ Ly(s)| < ¢

ol

Ferner rechnet man leicht nach, dass die Funktion

an den Stellen

—(3-+V3), bzw. 17T—2(3+\/§)



ein Maximum bzw. ein Minimum annimmt. Die Auswertung an den Extremalstel-

len ergibt:
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Insgesamt ergibt sich damit folgende Abschatzung fir 0 <z < 7:

3
sin(z) — Lo(z SLQO.(BI.
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Die Sinusfunktion und das Interpolationspolynom

La(z) = 54\/75:3— 90 5 36 \/7::‘,2— 63 » 1 —ng/ﬁ .
mit Stltzstellen 0, &, %, 5 (gestrichelt). Bei dem gewdhlten
Mal3stab ist fast kein Unterschied zwischen der Funktion
und dem Interpolationspolynom sichtbar.

2.) Das Interpolationspolynom in der Form von Newton hat die Gestalt:

Ns(z) = ylzo] + ylzo, 21](x — o)
+y[zo, 21, 22| (x — x0) (T — 21)
+ylzo, 1, T2, 23] (x — xo) (. — 1) (2 — 22) .

Die dividierten Differenzen entnimmt man dem Schema:

1[1]
23—
3| 4 0
4|5

N[ —

[

1

und bekommt:
Ns(x):1+2(:v—1)—%(x—1)(:5—2)+é(w—1)(x—2)(x—3).

Aus dem vollstandigen modif£zerten Horner-Schema entnimmt man die Koef£zi-
enten der Normalform:
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Die Normalform lautet somit;
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3.) Wegen N = 4 und n = 1 ist das Ausgleichsproblem eindeutig lI6sbar. Die
Gramsche Matrix und die rechte Seite der Normalgleichungen ergeben sich zu:
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Die eindeutige Losung der Normalgleichungen

und



lautet:

und wir erhalten die Ausgleichsgerade:
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4.) Werten wir das Integral fiir das Volumen des Rotationskdrpers mit der Simp-
sonregel aus, so ergibt sich zunéchst:

@) = (07 +as (5)+rm)

und wegen f(0) = f(h) = g und f (g) = gfolgt:
2 h 2 2
Qo(f?) = 5 (@ +2D7).
Damit erhalten wir die Keplersche Fassregel:
Vzwi(dQ-l—QDz)
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